

『光脚的不怕穿鞋的』一所中学的排球传奇

文海南日报记者 王黎刚

今年5月,第十八届时中学生沙滩排球锦标赛在浙江湖州举办,文昌中学排球队斩获多项荣誉。其中,文昌中学排球队高中组1队获得冠军、高中组2队获得季军,初中组1队获得季军,教练朱文信、周国宝、冯涛获得“优秀教练员奖”,队员潘家伟获得“最有价值运动员奖”。

20世纪90年代加盟文昌中学排球队,大学毕业后回到文昌中学担任排球教练至今,朱文信对文昌中学排球队的历史十分了解。他告诉海南日报记者,从1958年至今,该校排球队曾35次夺得全国性排球比赛(含沙排比赛)冠军,为国家队、省队输送了一大批优秀排球运动员。



文昌中学男排获全国中学生排球赛三连冠队员合影。苏庆明 翻拍



◀ 文昌中学排球队助理教练周国宝在文昌中学校史馆展示该队历年获得的部分奖杯。新华社发



2018年3月,“球跃侨乡”排球嘉年华活动在文昌中学排球馆举行。
海南日报记者 袁琛 摄



文昌中学一名男生在打排球。
苏晓杰 摄

100多年前,排球落户文中

排球落户文昌中学是100多年前的事。1917年,曾在香港皇仁书院(一说为广东省高等师范学校)就读、是一名排球“发烧友”的李寿昌回文昌县立中学(现文昌中学)任教,将这项运动带到了该校。此后的百年间,排球和文昌中学相得益彰。

1958年,文昌中学排球队在国内“一飞冲天”,那年全国青少年排球锦标赛在河北秦皇岛举行,国内21支球队参赛。文昌中学队一路过关斩将问鼎,这是新中国成立后文昌夺得的第一个全国冠军。文昌东阁镇人符史联是当年文昌中学队队员之一。他回忆说,第一次出岛参加全国比赛,教练和队员们心里都很忐忑,因为他们对对手不甚了解。“我们文中队队员个头矮一些,对手没把我们放在眼里。不过,我们全体队员看了几场比赛后,感觉北方球员技术粗糙,不如文中队,我们有信心在比赛中战胜他们。”

符史联说,赛前,有其他球队的人去他们的训练场地“侦察”。当时他和队友觉得不穿鞋打球比较舒服,就把鞋脱了,光着脚训练。

开赛后,文昌中学队3:1力克实力强劲的上海队,爆出大冷门。上海媒体用了“光脚的不怕穿鞋的”“赤脚兵踩平上海滩”等标题报道这场比赛。此后,文昌中学队越打越勇猛,最终在决赛中战胜了强队广东台山队,获得冠军。一座小县城的中学排球队夺得全国冠军,超出许多人的预料。

符史联回忆,球队回来后,文昌县委召开万人大会,给每名队员发了一块奖章,还让他们坐车巡游县城一圈,与群众互动,把开心快乐传递给大家。海南区政府还组织球队在海南举办巡回表演赛。

一个冠军换来一座体育馆

文昌中学排球馆是海南最早建成的室内排球馆之一,该馆建于1964年。59年来,文昌中学排球队一直在这个馆里训练比赛,可以说这个排球馆见证了文昌中学排球队的发展壮大。

1964年,文昌中学排球队参加在沈阳举办的全国少年九人排球赛,再次夺冠。广东省政府为表彰文昌,拨款5万元在文昌中学校园内修建了文昌第一座体育馆,即文昌中学排球馆。文昌人称之为“一个冠军换来一座体育馆”。

1981年,在广东省发展体育传统项目学校的背景下,文昌中学正式组建校排球队,接收排球特招生。此后,文中的排球特招生和依托文中培养的文昌体校的排球生共同构成了以“文昌中学”为名的排球队。

说起文昌中学排球发展史,今年80多岁的符史联是一个绕不开的重要人物。他不但作为队员帮助文昌中学队夺得了第一个全国冠军,毕业后又返回文昌中学排球队执教,为文昌中学排球队培养了多名高水平选手,可以说是把一生都贡献给了文中排球队。他的儿子符托曾作为文昌中学排球队的一员,帮助球队赢得了1990年至1992年举行的第5届至第7届全国中学生“振兴中华杯”排球赛三连冠。文昌中学也因此获得了奖杯的永久保留权。

符托告诉记者,符史联从文昌师范学校毕业后,先到文教小学任教,后调到文昌中学当体育老师,担任校排球队教练。他组织球队一天三练,有时候训练结束晚了,就带着队员到自己家里吃晚饭或宵夜。符史联的训练非常严格且有针对性,他发扬了文中排球“短平快”的特点。该校三夺“振兴中华杯”排球赛冠军期间,他们父子俩同场作战,一个在场边指挥,一个在场上拼搏。

1996年,文昌中学排球队获得“振兴中华杯”排球赛及全国中学生运动会排球赛冠军,续写辉煌。进入21世纪后,文昌中学排球队的成绩更加耀眼。在2006年至2011年的全国中学生排球锦标赛中,该队夺得“4冠2亚”,其中包括一个三连冠。

文昌中学男子排球队还曾多次代表国家出征亚洲和世界中学生排球锦标赛,取得了很好的名次。比如,该队1998年赴希腊雅典参加世界中学生排球锦标赛获得第5名,2007年赴新加坡参加亚洲中学生排球锦标赛获得第3名,2011年赴波多黎各参加世界中学生沙滩排球锦标赛获得第4名,2013年赴意大利参赛获得第2名等。

除了在省内和全国性比赛中折桂,文昌中学排球队还为广东体工队、海南省高级运动学校、北京体育大学、广东体院、华南体育大学等机构和院校输送了一大批排球精英。比如,林榆廷曾担任解放军“八一”排球队主教练,符史联、吴乾海、林明宙、符茂谦、陈导、郭泽忠、吴多发、林师江等人成为文昌乃至海南排球界的名宿。

文中排球长盛不衰的背后

数十年间,文昌中学排球为何能长盛不衰?现任文昌中学排球队教练朱文信说,队员刻苦训练,打磨技术,坚持以快制胜的战术,是球队多年来保持高水平的主要因素之一。

朱文信说,目前文中排球队设初中组和高中组,为了让队员学习训练“两不误”,球队要求队员每天一上完文化课,马上到球场参加技战术训练。平常一天两练,大赛前一天3练。此外,文中排球队非常重视基本功训练,小球员入队后要花很长时间练基本功,只有接球、传球、扣球技术练娴熟了,才能参加战术训练。“正是因为这样,从文昌中学排球队走出去的球员技术过硬、能打硬仗。”朱文信说。

由于基本功扎实、弹跳能力强,在许多比赛中,文昌中学排球队队员“以小打大”也不吃亏。1991年,文昌中学队去昆明打全国比赛,主攻手是身高1.68米的符托,他这样的个头在内地排球队打主攻是“不敢想象的”,但符托凭借过人的技术在第一场比赛中技惊四座,给许多人留下了深刻印象,第二天当地报纸还专门报道了他。

此外,文昌排球的群众基础好,很多人从小接触排球,各镇排球苗子多,这也为文昌中学排球队的发展打好了人才地基。据统计,目前文昌市共有300多支小学生排球队,这些球队中的优秀队员,今后都有可能进入文昌中学排球队。■